

DOI: <http://dx.doi.org/10.21686/2411-118X-2021-1-64-69>

## Правовое регулирование брачного договора в России: история и современность

**Л. Н. Щанкина**доктор исторических наук, профессор кафедры гражданско-правовых дисциплин  
РЭУ им. Г. В. Плеханова.Адрес: ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова»,  
117997, Москва, Стремянный пер., д. 36.  
E-mail: [schanckina@yandex.ru](mailto:schanckina@yandex.ru)

## Legal Regulation of a Marriage Contract in Russia: History and Modernity

**L. N. Shchankina**Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Civil Legal Disciplines of the PRUE.  
Address: Plekhanov Russian University of Economics, 36 Stremyanny Lane,  
Moscow, 117997, Russian Federation.  
E-mail: [schanckina@yandex.ru](mailto:schanckina@yandex.ru)

### Аннотация

Для того чтобы осмыслить истоки становления современного брачного договора, нам важно понимание исторического контекста происходящего. Нормативные правовые акты формируются и развиваются исходя из исторической, судебной практики на основе происходящих в обществе правоотношений и реагируют на них возникновением и закреплением соответствующих норм в законодательствах государств. В статье рассматривается история появления и развития брачного договора, в том числе в связи с развитием российской государственности, включая современный период; обозначаются основные этапы совершенствования семейного законодательства; приводятся условия заключения, изменения и прекращения брачного договора в соответствии с действующим законодательством. Производится сопоставление функционирования названного инструмента в России и странах Европы. В частности, европейские государства отличает широкая практика такого института, как исторический феномен, прочно укоренившийся в юридической культуре. В отечественном пространстве он начал использоваться лишь с принятием нового Семейного кодекса в конце XX в. (1995 г.). При этом широкого распространения, равно как и однозначной положительной или отрицательной оценки, он пока не получил. Тем не менее можно говорить, что сегодня в сфере брачно-семейных отношений уже накоплена необходимая база для регулирования финансовых и имущественных вопросов.

**Ключевые слова:** семейные отношения, сговорная запись, предбрачные соглашения, имущественные отношения, личные неимущественные отношения.

### Abstract

In order to make sense of the origins of the formation of a modern marriage contract, it is important to understand the historical context of what is happening. Normative legal acts are formed and developed on the basis of historical, judicial practice, on the basis of legal relations taking place in society and respond to them by the emergence and consolidation of relevant norms in the legislation of States. The article considers the history of the appearance and development of the marriage contract, including in connection with the development of Russian statehood, including the modern period; Identify the main steps for improving family legislation; the conditions for the conclusion, amendment and termination of the marriage contract in accordance with the current legislation are provided. There is also a comparison of the functioning of this tool in Russia and European countries. In particular, the European States are distinguished by the wide practice of this institution as a historical phenomenon, long and firmly rooted in legal culture. In the domestic space, it began to be used only with the adoption of the new Family Code at the end of the twentieth century (1995). At the same time, it has not yet received a wide distribution, as well as an unambiguous positive or negative assessment. Nevertheless, we can say that today in the field of marriage and family relations the necessary base has already been accumulated, sufficient to regulate financial and property issues.

**Keywords:** family relations, conspiracy record, pre-marriage agreements, property relations, personal non-property relations.

Обратившись к истории становления рассматриваемого явления, нам следует начать с обзора опыта, сложившегося в практике иностранных государств. Предпосылкой к зарождению и развитию правового института брачного договора в России послужила история формирования международного права и применения в нем названного правового института. На протяжении своего формирования российское государство не раз сталкивалось с возможностью преемственности зарубежного права, в том числе и в сфере семейных отношений.

Собственно, понятие «брачный договор» использовалось уже в древние времена, и первое его упоминание датируется 1792–1750 гг. до н. э. (правление древневавилонского царя Хаммурапи). В частности, в законах было зафиксировано положение «Если человек взял жену и не заключил с ней договора, то эта женщина – не жена» (параграф 128)<sup>1</sup>. Таким образом, нормами, регулирующими брачные отношения, государство обладало уже тогда.

Исторически появление института брачного договора в семейном праве связано с возникновением частной собственности. Данное явление находит свое отражение в римском праве, где основные формы вступления в брак носили признаки гражданско-правовой сделки [3. – С. 38].

В Древнем Риме содержание брачного договора становится более близким к актуальному для нас: заключение брака тогда сопровождалось оформлением соответствующих контрактов (соглашений). Таким способом решались вопросы предбрачного дара и приданого (их содержание, объем, качество), а также осуществлялось регулирование положения и обязанностей между будущими мужем и женой в период их брака. Подобные договоры составлялись на специальных глиняных табличках, подписывались свидетелями и зачитывались на площади, чтобы все присутствовавшие узнали об имущественных отношениях супругов.

Более того, современное законодательство именно из римского частного права заимствовало институт брачного договора, прототипом которого стали названные соглашения [4. – С. 162].

Семья в римском праве защищала интересы каждой стороны, также решая вопросы разделе-

ния нажитого имущества в случае развода и выплаты приданого. Брачный договор в этом смысле воспринимался как официальная сделка и гарантировал исполнение в дальнейшем всех обговоренных пунктов. Брак считался священным союзом, заключаемым церковью, а подобные сделки – нормой. Такая «страховка» была распространена вплоть до появления христианства.

Что касается Руси, в дохристианский период развития государства в качестве способов заключения брака практиковались похищение невесты и ее покупка на основе соглашения между ее родственниками и женихом. Подобные простейшие договорные отношения регламентировало обычное право. Позже на этапе христианизации вопросы регулирования отношений в этой области были переданы в ведение православной церкви.

В Древней Руси ни женщина, ни мужчина практически не имели права выбора супруга: в подавляющем большинстве случаев родители самостоятельно, руководствуясь личными соображениями и предпочтениями, оформляли договор и заключали сделку с семьей будущих супругов.

Заключению брака предшествовала процедура обручения, или сговора, осуществление которой являлось обязательным и регламентировалось положениями Кормчей книги. В частности, данная процедура оформлялась соответствующей записью (рядной), где предусматривалась неустойка (заряд) в случае нарушения обещания о вступлении в брак. Величина ее не имела фиксированного значения и в отдельных случаях была весьма внушительной. В рядной указывались права и обязанности супругов относительно имущества, притом она регулировала не только собственно период брака, но в ней оговаривалась ситуация в случае его прекращения, а также размер приданого.

В отношении имущества жены руководствовались следующими правилами: 1) в течение брака муж наделялся правом владения и распоряжения им только с согласия супруги; 2) после смерти последней ее состояние передавалось во владение супруга, а позже – детей, в случае их отсутствия – семье и родственникам, т. е. тем из них, кто первоначально выделил приданое невесте.

Кроме того, в Кормчей книге предусматривались и другие договоры, необходимые для регули-

<sup>1</sup> См.: Законы вавилонского царя Хаммурапи. – URL: <http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/hammurap.htm> (дата обращения: 08.10.2021 г.).

рования имущественных отношений в брачно-семейной сфере: о содержании приданого и его распределении в случае смерти одного из супругов; о столовых деньгах (кладке) – материальный взнос со стороны жениха; предбрачный договор о наследовании<sup>1</sup>.

При этом четкой позиции относительно статуса приданого в течение брака в российской исторической науке не выработано. Некоторые авторы, в частности А. И. Загоровский, рассматривают его как общесемейное состояние, другие как, например, К. Неволин и А. В. Мыскин, признают раздельной собственностью жены.

В более поздний период – в Российской империи – приданое определялось в качестве раздельного имущества жены, о чем свидетельствуют соответственно положения статей 109 и 110 Законов гражданских: «...Браком не составляется общего владения в имуществе супругов; каждый из них может иметь и вновь приобретать отдельную свою собственность»; «...Приданое жены, равно как имение, приобретенное ею или на ее имя во время замужества, признается ее отдельной собственностью»<sup>2</sup>.

Нужно знать, что приданое невесты было отграничено от общего супружеского имущества Петром I. Благодаря этому супруга получила права собственника и смогла самостоятельно распоряжаться своим состоянием. Это не предполагало возможности для мужа поступать с собственностью жены на основе единолично принятых решений.

Исходя из сказанного выше, а также учитывая мнение исследователей, можно сделать вывод, что соглашение по личным и имущественным правам и обязанностям будущих супругов, заключавшееся между родителями невесты и женихом, выступает прототипом брачного договора в современном виде. Подобные соглашения были распространены среди доминирующей части населения Руси (крестьян) в качестве обычая.

Как таковое понятие «брачный договор» в официальных российских дореволюционных источни-

ках не упоминалось, тем не менее подобные соглашения в Российской империи зафиксированы. В частности, в одном из параграфов монографии И. В. Зимина читаем: «...брачные контракты были распространенной и обязательной практикой для царской семьи. С 1797 по 1917 г. все вопросы выплаты приданого регулировались двумя законодательными актами (1797 и 1886 гг.)» В качестве иллюстрации сказанного далее приводятся сведения о том, что в 1901 г. ввиду серьезности вопроса накануне замужества великой княжны Ольги Александровны, младшей сестры Николая II, в целях обсуждения различных пунктов брачного соглашения созывалось совещание министров [1].

Первоначально в законотворчестве Советской России принципиальные изменения в области регулирования брачно-семейных имущественных отношений отсутствовали. Так, Кодекс законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве РСФСР (принят 22 октября 1918 г.) сохранил представление о раздельной собственности супругов, на что прямо указывает статья 105 названного документа: «...браком не создается общности имущества супругов», а, следовательно, содержание брачного договора не могло включать в себя такие пункты, которые бы определяли ограничение одной из сторон в имущественных правах<sup>3</sup>.

Кодекс законов о браке, семье и опеке (19 ноября 1926 г.) изменил взгляд на имущественные отношения супругов: были узаконены режим общей (совместной) собственности (статья 10)<sup>4</sup> и введена категория законных имущественно-договорных отношений между супругами (статья 13).

Началом формирования самостоятельного института брачного договора можно считать 30 июля 1969 г. – дата принятия следующего Кодекса о браке и семье РСФСР (КоБС)<sup>5</sup>. Кодекс сохранил и положение об общей собственности супругов на нажитое ими в браке имущество, и равенство их прав во владении, использовании и распоряжении данным имуществом (статья 20).

<sup>1</sup> Антокольская М. В. Семейное право : учебник. – 2-е изд. перераб. и доп. – М. : Юрист, 2002. – С. 233.

<sup>2</sup> См.: Свод Законов гражданских. Свод законов межвых // Свод законов Российской империи : в 16 т. – Т. X. – С. 12. – URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?empire> (дата обращения: 08.10.2021).

<sup>3</sup> См.: Кодекс законов об актах гражданского состояния, брачном и семейном и опекунском праве РСФСР от 22 ок-

тября 1918 г. // Собрание узаконений и распоряжений правительства за 1917–1918 гг. Управление делами совнаркома СССР. – М., 1942. – С. 1045–1074.

<sup>4</sup> См.: Кодекс законов о браке, семье и опеке от 19 ноября 1926 г. – URL: <https://base.garant.ru/71270856/> (дата обращения 08.10.2021).

<sup>5</sup> См.: Кодекс о браке и семье РСФСР от 30 июля 1969 г. – URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_3261/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_3261/) (дата обращения 08.10.2021).

При этом раздел общей собственности регулировался следующим образом: доли признавались равными в любом случае – отсутствие у одной из сторон самостоятельного заработка, включая занятость в связи с ведением домашнего хозяйства, уход за детьми или по другим уважительным причинам, не давало основания для иного решения. Исключения составляли такие обстоятельства, как уклонение от общественно-полезных работ; факт чрезмерной растраты общего имущества в ущерб интересам семьи (статья 21).

Кроме того, статья 22 устанавливала категорию личной собственности супругов, а именно имущества: добрачного, полученного в дар или в порядке наследования в браке, личных вещей, кроме драгоценностей.

В целом положения КоБС в сфере регулирования брачно-семейных имущественных отношений, установленные статьями 20–29, можно определить как императивные.

Прежде чем говорить о дальнейшей эволюции исследуемого института, сделаем маленькое отступление и укажем на глобальный характер трансформации российской действительности в 90-е гг. XX в. Мощное развитие рыночных отношений обусловило появление частной собственности, новой для отечественной экономики. Резкая смена курса в политике и экономике повлекла за собой изменения в социальной жизни, что потребовало соответствующей корректировки на законодательном уровне.

Принятый 30 ноября 1994 г. Гражданский кодекс Российской Федерации<sup>1</sup> (ГК РФ) узаконил возможности как заключения брачного договора, так его изменения и расторжения. Так, в пункте 1 статьи 256 указано, что «...имущество, нажитое супругами во время брака, является их совместной собственностью, если договором не установлен иной режим этого имущества». Отметим, что в отличие от норм, использовавшихся ранее, это правило диспозитивного характера, и супруги вправе свободно распоряжаться принадлежащим им имуществом.

В продолжение приведенной нормы Семейный кодекс Российской Федерации<sup>2</sup> (СК РФ), принятый

8 декабря 1995 г., устанавливает, что если отношения между членами семьи (как имущественные, так и неимущественные) не регламентированы законодательством в семейной сфере, их следует упорядочивать с позиций гражданского законодательства (статья 4), что не противоречит принципу семейного права. Таким образом, по своей сути, брачный договор относится к гражданско-правовым. Собственно, его содержание установлено статьей 40 СК РФ, согласно которой таковым признается «...соглашение лиц, вступающих в брак, или соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения». Обобщив сказанное, можно утверждать, что с введением в действие СК РФ брачный договор официально вошел в состав семейного права в качестве отдельного института.

Рассмотрим подробнее условия заключения брачного договора, описанные в статье 41 СК РФ. Прежде всего обязательны его письменное оформление и нотариальное удостоверение. Правом заключить такой договор наделены как лица до государственной регистрации брака, так и супруги, уже состоящие в браке. Однако в силу договор вступает только по факту регистрации семейного союза.

В соответствии с тем, что нормы, регламентирующие вступление в брак и возможность заключения брачного договора, взаимосвязаны, лица, не имеющие права вступить в брак, лишены и права оформить брачный договор. Сказанное касается главным образом близких родственников, усыновителей и усыновленных, признанных по суду недееспособными; отчасти несовершеннолетних, поскольку на этот счет известен ряд исключений [2. – С. 86].

Кроме того, заключение брачного договора возможно только по достижении 18 лет, т. е. в законодательно признанном брачным возрасте (пункт 1 статьи 13 СК РФ), в присутствии его участников, что установлено пунктом 4 статьи 182 ГК РФ. Отсюда следует, что представителями (ни законными, ни на основании доверенности) такой договор оформлен быть не может, притом что

<sup>1</sup> См.: Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ. – URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_5142/ec0c88d23cfe0b75563d574872c1457827b3607f/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/ec0c88d23cfe0b75563d574872c1457827b3607f/) (дата обращения: 10.10.2021).

<sup>2</sup> См.: Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ. – URL: <http://www.consultant.ru/>

document/cons\_doc\_LAW\_8982/1145738bdc5c1e965075d73362277 a4370c55961/ (дата обращения: 10.10.2021).

формулировки в виде прямого законодательного запрета на это в СК РФ нет.

За супругами (в качестве субъектов брачного договора) законодательно зафиксированы следующие возможности: установление своих прав и обязанностей по содержанию друг друга и по распределению денежных расходов для целей обеспечения семьи; определение участия в доходах друг друга; распределение между собой имущества по принадлежности, согласование долевого владения имуществом при расторжении брака<sup>1</sup>. Стороны могут также указать иные договоренности относительно имущественных вопросов, определить судьбу нажитого и приобретаемого впоследствии имущества.

При этом в соответствии с нормами российского законодательства<sup>2</sup> по совокупности содержания брачный договор не может одну из сторон ставить в неблагоприятное положение, ущемлять в правах в пользу другой стороны, ограничивать в праве на получение содержания как недееспособной, лишать всего нажитого в браке имущества.

Резюмируя вышесказанное, важно отметить, что брачный договор ориентирован на расширение возможности для супругов отступить от установленного режима собственности и самостоятельно определить приемлемый для обеих сторон режим имущественных отношений. Притом основная задача рассматриваемого вида договора состоит в реализации собственных имущественных прав супругов.

Современное законодательство в семейной сфере также содержит нормы, регулирующие изменение, расторжение и прекращение действия брачного договора (статья 43 СК РФ); условия признания его недействительным (статья 44 СК РФ).

В частности, основанием для внесения изменений в данный договор или его расторжения служит взаимное отсутствие претензий супругов друг к другу, о чем должно быть юридически оформлено соответствующее соглашение. В одностороннем порядке расторжение или изменение условий договора, отказ от исполнения установленных в нем положений полностью или частично не допускаются. Однако это становится возможным в случае решения суда при обращении в инстанцию одного из супругов.

Прекращает свое действие брачный договор, если пара: 1) отменяет регистрацию брака; 2) расторгает брак, что, однако не прекращает обязательств, зафиксированных в договоре на такой случай. Кроме того, когда наличествует хотя бы один из следующих факторов: кто-либо из супругов является недееспособным; договор заключался под давлением или с применением угроз; положения договора противоречат законодательству Российской Федерации или он не заверен нотариально (это автоматически лишает документ действительности, т. е. делает его ничтожным). Наконец, если договор был признан судом недействительным, сделка признается оспоримой, например, когда супруг(а) в случае исполнения положений договора окажется в крайне неблагоприятном положении<sup>3</sup>.

Кратко охарактеризовав основные вехи в развитии такого института современного семейного законодательства, как брачный договор, а также рассмотрев позицию законодателя в данной сфере, можем сделать следующие выводы. До революции в российском правовом пространстве названный институт отсутствовал. Однако в практике были распространены предбрачные соглашения, которые можно считать его прототипом. Содержание подобных соглашений определяло различные аспекты имущественных отношений. Аналогичный подход можно наблюдать и в западных странах, и в отечественной системе регулирования в брачно-семейной сфере в текущий период.

Переломным моментом в развитии института брачного договора в истории России является декабрь 1995 г., когда был принят Семейный кодекс Российской Федерации, в котором впервые были закреплены содержание и положения, регулирующие различные аспекты функционирования рассматриваемого договора. Причем многими авторами последний расценивается как наиболее значимый элемент семейного законодательства.

К настоящему времени прошло уже почти 25 лет, как супруги получили возможность в известной мере самостоятельно регулировать имущественные отношения и в связи с этим привнести в свою жизнь некую определенность. Тем не менее, несмотря на достаточно долгий период

<sup>1</sup> См.: Комментарии к Семейному кодексу Российской Федерации от 19 сентября 2021 г. – URL: <https://skodeksrf.ru/> (дата обращения: 10.10.2021).

<sup>2</sup> См.: Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ. – URL: <http://www.consultant.ru/>

[document/cons\\_doc\\_LAW\\_8982/1145738bdc5c1e965075d73362277a4370c55961/](https://skodeksrf.ru/document/cons_doc_LAW_8982/1145738bdc5c1e965075d73362277a4370c55961/) (дата обращения: 10.10.2021).

<sup>3</sup> См.: Комментарии к Семейному кодексу Российской Федерации от 19 сентября 2021 г. – URL: <https://skodeksrf.ru/> (дата обращения: 10.10.2021).

действия данной нормы, широкой практики использование брачного договора так и не получило, что особенно заметно, если сравнивать опыт отечественный и в странах Запада.

Важно понимать, что в начале XX в. само существование института брака находится под угрозой в силу того, что все меньше людей в стране и мире в целом стремятся к созданию прочных семейных союзов. Одним из существенных факторов, определяющих такое положение вещей, выступает возможность в ситуации прекращения брака потерять полностью или частично собственность, нажитое имущество, бизнес. Естественным образом это приводит к снижению рождаемости и впоследствии к демографическому кризису.

В связи с тем, что в последние десятилетия в российском социально-экономическом пространстве не прекращается череда финансово-экономических кризисов, страх граждан в результате рождения детей, при регистрации или расторжении брака потерять заработанное своим трудом имущество, оказаться в весьма неблагоприятном положении, является вполне закономерным. Учитывая это, пора признать тот факт, что главная

причина нежелания россиян вступать в брак лежит в экономическом поле.

В условиях, когда социальная ситуация в нашей стране далека от стабильности и благополучия и когда, по прогнозам ООН, население России к 2050 г. по причине спада рождаемости может достигнуть 135 800 000 человек (сократиться почти на 10 000 000 в сравнении с данными на 1 января 2021 г.), бесспорно, использование брачного контракта представляет собой реальный инструмент для предупреждения споров и разногласий, что позволит сторонам мирно решать большинство вопросов имущественного характера.

В заключение повторим, что нормативные правовые акты формируются и развиваются исходя из исторической и судебной практики на основе происходящих в обществе правоотношений и реагируют на них возникновением и закреплением соответствующих законодательных норм. И сегодня в сфере брачно-семейных отношений уже накоплена необходимая база, достаточная для регулирования финансовых и имущественных вопросов, базовой категорией которой, безусловно, является брачный договор.

### Список литературы

1. *Зимин И. В.* Царские деньги. Доходы и расходы Дома Романовых. – URL: <https://statehistory.ru/books/TSarskie-dengi--Dokhody-i-raskhody-Doma-Romanovykh/47> (дата обращения 11.10.2021).
2. *Изутина С. В., Щанкина Л. Н.* Брачный договор в России: сущность и особенности применения // Вопросы российского и международного права. – 2020. – Т. 10. – № 4–1. – С. 83–90.
3. *Коренная А. В., Чернядьева Н. А.* Современные вопросы брачного договора в Российской Федерации // Океанский менеджмент. – 2020. – № 2 (7). – С. 38–41.
4. *Кужилина А. А.* История становления института брачного договора в России и в зарубежных странах // Вестник Тверского государственного университета. Серия «Право». – 2014. – № 2. – С. 161–168.